

洪聖誕及開燈

洪聖宮位於水頭村，約建於明成化年間，本來為一小神壇，後來逐漸擴建為廟。最近一次重修於 1986 年。洪聖廟內有石碑記載光緒重修捐助者芳名，及有由鄧鳴鸞、鄧鳴鶴等人分別於道光元年(1821)及道光九年間(1828)奉立的香爐及化寶鼎。

洪聖與天后都是海神，中國南方沿海漁民甚為篤信。相傳洪聖大王是唐朝重臣，姓洪名熙，官至番禺刺史，通曉天文地理，商旅漁船常得他幫助，可惜早逝，為紀念他並祈求庇蔭，沿海漁民建廟祀奉。唐朝皇帝亦封為南海廣利洪聖大王。每年農曆二月十三為洪聖誕辰，善信皆誠心敬拜，祈求降福。

洪聖誕本於農曆二月十三日，但錦田鄧族則於每年農曆正月十五奉賀洪聖誕，錦田鄰近十二條鄧族圍村於該日送來花炮賀誕，並於洪聖宮前舉行搶炮儀式。但近年來以改以抽籤分配。以前各村還炮及領炮均燃放炮竹助慶，但近數年來已被禁止。



錦田鄧族除了在正月十五奉賀洪聖誕外還在當日舉行開燈儀式。所謂「開燈」即是在上一年度出生的鄧氏男丁，均需在正月十五日由在家長帶同到祠堂祭祖，並且登記「丁頭」，日後就可享有所有族中男丁應享的一切權利。除此之外，家長要帶備一鍋粥、幾個小菜，到祠堂供族人分享，此為「食燈粥」。

